

一片冰心在玉壶

王震学

仲夏，我意外地收到了一封来自广州中国民族民间艺术专业学校招生办的来信，心想，我和这样的单位没打过交道，莫不是找错了人？

信上说：“由我国著名歌唱家、歌剧艺术表演家郭兰英、企业家陈焯创办的中国民族民间艺术学校，经广州市人民政府批准，报国家教委备案，现面向全国招生。”郭兰英我是认识的，莫非是她把我的姓名和单位告诉了招生办？经查证，果不错。我有些感动了，心想：一个著名歌唱家，明知我是位普通的观众，不懂艺术，却要我为她广荐贤才，到底图个什么呢？

提起郭兰英，人们几乎没有不知道这位著名民歌歌手的大名的。从五十年代起，我就喜欢听她的民歌。加上我又放映过她插曲的多部影片，深感广大观众对她的喜爱。她演出后和周总理的合影，我一直珍藏在自己的影集里。

前不久，通过中国歌剧舞剧院院长乔羽的介绍，我在北京见到了郭兰英。

在谈到她的歌唱艺术时，她细声慢语地说：“我是人民的歌唱家，我始终要热情歌颂伟大的祖国、伟大的党、伟大的人民、伟大的社会主义，以此作为自己终生坚定不移的奋斗目标。”

当话题转到近年来的文艺舞台上，有的人认为民族的民间艺术“过时”时，她很感慨：“我们是中国人，中国人要有国魂、民尊、人节，要有自己的民族伟大艺术。”

大型电视片《中国六大古都》《六大古都奇观》开拍

酝酿已久的我国六片，日前分别在北京、西安、开封、洛阳、南京和杭州开拍。这将是迄今为止最完整、最全面地介绍六大历史名城电视百科学全

本版编辑 冯瑜
刊头设计 郭义明

星期六

“我还记得当年在你举办个人音乐会后，报纸还说：你的演唱，别具一格，独树一帜，集歌剧选曲和独唱艺术一身，闯出了一条民族声乐之路。”她说：“我是快六十岁的人了，1982年我告别了我心爱的舞台，但我永远离不开我们的民族艺术。”为此，她和著名画家、爱人万兆奎在中央有关领导的支持下，决定担负起为国家培养一批民族民间艺术人才的重担。用她的话讲，正是在余年，应该在另一条战线上贡献给教育事业的责任。

就在我访问她后的不久，她便赶赴广州筹办她创办的中国民族民间艺术专业学校去了。听人讲，她的精神面貌大不一样，人也好象年轻了许多。我闻知后大喜。在此同时，我从穗归来的好友告诉我：郭兰英为了办好这个专业学校，放弃了她在京享受的部长级待遇、舒服的公寓、专车、电话生活设备，并且把家中多年的积蓄和值钱之物全部变卖，献在办学上，自己又以一个平民的身份与教职员工挽起袖子，挖土合泥筹建校舍。为了献出自己的一片赤子之心，她办的这个专业学校与其它赚钱学校不同，如：首先对考生不收报名费。经济特困却有培养前途的学生，她不但管饭，还发回路费……

我听后更加感动无比，忙问好友“你知道她这是为了什么吗？”他说：“为了多培养人才呗！”我说：“这不仅仅是为了培养几个人才的问题，而是为了实现她所说的：‘中国人，要有自己的民族伟大艺术’的理想。”



图为周总理、邓颖超同志与郭兰英(右)、王昆(左)的合影。

错位的心态

电影《古币风波》观后感 唐光中

彩，甚至常常激动令人遗憾的风波。

电影《古币风波》，就是对你周围许多普通人的心里的解剖。忠厚老实的铸造工肖明达师傅在废料堆中拾得一枚古币，古币专家黄义方视为稀世珍品，于是便有人认为肖师傅耳朵长得有福，有人问他是左眼跳还是右眼跳，妻子喜形于色地说他“傻人有傻福”，报纸宣扬，电视导演

「大夫，几个月了，我总是脱发。」
「没关系，再脱一段时间就好了。」
「再脱？」患者担心地说，「那就要脱完啦！」
「对呀，完了就不会脱了。」
说完就好了
幽默

由于各种歌曲大赛的盛行，一些名曲几乎家喻户晓，不少歌星也因此名扬四海。在人们对歌星崇拜、敬仰备至之际，似乎忘记了除过个人的努力以外(笔者以为这只是次要条件)，离开作曲家所创作的优美动听的旋律，歌星是很难发迹和脱颖而出的。

但是作曲家呢？即使一支名曲，几十元稿费也就“打发”了。即令要再加酬谢，也是“师出无名”。其实，要成为一个作曲家所付出的劳动则远非歌星可比。于是，“作曲的不如唱

切勿忘记作曲家

阎铮

歌的”也就成为当今一怪了。衡量一个国家的音乐水平及其发展，不在于歌曲的多少及水平，而是作曲家的艺术天才，我们寄希望于作曲家。歌星总是要老的，而优美的旋律却可以永葆青春，世代流传，给人们以鼓舞和力量。因此，当我们在音乐会上为歌星报以热烈掌声的时候，且勿忘记为他人作嫁衣裳的作曲家的辛勤劳动。

现在一些歌星的“身价”颇高，可谓“一歌千金”。再加上灌唱片、录磁带，要成为腰缠万贯的巨富绝非难事。而一个五音不全、不识乐谱的末流歌手，一个晚上居然也能收入好几百元。



要成为一个作曲家所付出的劳动则远非歌星可比。于是，“作曲的不如唱

又讨好处，妹妹又说让情，挖公路，拆毡子，乃至请医生，寻找业已丢失的古币，怀疑肖师傅是否将古币藏匿起来。至此，肖师傅和黄义方已精疲力竭，感伤不已，对古币的价值和世态的光怪似有所悟所识。

影片以冷静的笔触对人与事白描式的勾画，使观众很能领略一番当代人错位的心态、灵魂的尘埃，从而得到某种必要的启示。

玉兰
赵秀华撰



国营咸阳绒布印染厂

本厂主要产品有什色、印花灯芯绒和印花双西绒两大类，质量符合国家标准，绒毛圆润，条纹清晰，色泽鲜艳，品种齐全，是各类服装、鞋帽加工、装饰用布之佳品，曾先后荣获省化和部优称号，质量已实现全优，畅销美、日、苏、香港等十多个国家和地区。

价格优惠，实行三包，欢迎惠顾
电话：3167 3168 电挂：8192

厂址：咸阳市人民路东段

西安朝阳风机厂为您提供 高效、理想、优质、节能

4-72 GY4-73 Y5-48 9-19 9-26等系列离心通风机
40-1 T36等系列轴流通风机设备

本厂产品，具有高效、节能、噪音低、性能曲线平坦、高效区域宽等特点，适用于矿山、纺织、冶金、化工、农业、粮食等部门的普通通风，矿井通风，锅炉通风，粮食输送及厂房通风换气，具有输出气体等功能。

我厂系机械委定点生产厂，是陕西地区获得生产许可证厂家之一，具有一定生产规模。建厂20多年，技术力量雄厚，设备精良，测试手段齐全，产品深得广大用户信任。本厂以“用户至上”为宗旨，愿为全国各工矿企业事业单位提供最新代的节能产品和高质量的服务，欢迎莅临惠顾、指导。

本厂产品实行三包，代办托运，提供备品配件，并承接按新老用户需求配套的风机的设计制造、来料加工。

厂址：西安市劳动南路东桃园
电话：44049 44044 44030 42678
电挂：4049
联系人：汪云琪 耿希平